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Eredményeink

A zökkenőmentes forrásfeldolgozó munka  ér-
dekében az NKFIH 2017. 02. 23-án kelt enge-
délye alapján a projekt határidejét 12 hónappal, 
2018. 12. 31-ig meghosszabbítottuk. A módosí-
tást az utolsó feldolgozandó forráscsoporthoz 
tartozó rúznámcse defterek vártnál nagyobb 
száma tette szükségessé. Ezzel a változtatással 
a korábban összekapcsolt adatbázisrendszerek 
tesztelése és az adatbázisok adattartalmának 
fejlesztése megfelelő ütemben halad. A kutató-
csoport az eddigi eredményeit hazai és nem-
zetközi konferenciákon is bemutatta.
 
1. Defterek tudományos feldolgozása
A projekt során eddig feldolgozott defterek 
száma 39, a betöltött rekordok száma 15 994. 
2017 során 9 darab új deftert, 3713 új rekordot 
töltöttünk be az adatbázisba.

a) A tárgyév során tovább zajlott a hatva-
ni, füleki, mohácsi/pécsi és szigetvári szan-
dzsákok összeírásainak rögzítése, feltöltése 
az Oracle adatbázisba, és új elemként került a 
rendszerbe a szekszárdi szandzsák két össze-
írása. Folytatódott az adatrögzítéshez használt 
felületek tesztelése, valamint a már bevitt ada-
tok ellenőrzése.

b) 2017 legfontosabb eredménye a birtokado-
mányozási naplók feldolgozásának megkezdése 
volt az éles adatbázisban. Az eddig feldolgo-
zott források közül ez a legbonyolultabb típus, 
egyetlen rekordja több, gyakran több tucat hely- 
és személynévi adatot, illetve adóösszeget is tar-
talmaz. Az első három év során felépített rend-
szer az egyes forrástípusok egymásra épülésével 
megfelelő alapnak bizonyult a birtokadomá-

nyozási naplók feldolgozásához. A munka az 
adatok mennyiségének megnövekedése miatt 
látszólag az eddiginél lassabban, de jelentősebb 
zökkenők nélkül folyik. Már az eddig bevitt 
adatok is lehetővé teszik, hogy nyomon köves-
sük az egyes oszmán katonák életútjában, a ja-
vadalombirtokaik méretében, jövedelmében és 
elhelyezkedésében beállt változásokat. A Tatuk 
GIS-rendszerben vizualizált adatok segítségével 
pedig pontos képet kapunk a javadalombirto-
kos-katonaság birtokainak elhelyezkedéséről 
is. Olyan, korábban megválaszolatlan kérdések 
megoldására is lehetőség nyílik a két adatbázis 
alapján, mint pl. hogy egy adott magyarországi 
portya spontán vállalkozás vagy előre megter-
vezett akció volt-e. Az adatbázisokba felvitt új 
adatok alapján pontosan meghatározható lesz 
az a terület, ahonnan az egyes magyarországi 
portyák során mozgósították a különféle osz-
mán egységeket.

c) 2017-ben az adatbázis terven felül, egy 
új területtel bővült: Sudár Balázs más irányú 
kutatásai során elkészítette a szekszárdi szan-
dzsák két szandzsák-összeírásának adatbázi-
sát.

2. Informatikai fejlesztések
2017-ben új informatikai fejlesztések már nem 
történtek, az adatbázisok  tesztelése folyt. Az 
„Oszmán Adatbázis” online hozzáférhetővé 
tételét az utolsó deftertípus problémamentes 
feltöltését követően, 2018 végén tervezzük.
 
3. Térinformatikai fejlesztések
2017-ben új térinformatikai fejlesztésre már 
nem került sor, a Tatuk GIS adatbázis teszte-
lése zajlott. 
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4. Forrásfeltárás
(Isztambul, 2017. 03. 16–18.; 2017. 11. 19–25.)
2017-ben két alkalommal folytattunk kuta-
tásokat az isztambuli Başbakanlık Osmanlı 
Arşivi anyagában. Elsődleges célunk az ed-
dig összegyűjtött anyagban mutatkozó hiá-
nyok pótlása, illetve a legfontosabb forrás-
csoportok szisztematikus másoltatásának 
befejezése volt. A kutatóutak eredményeként 
több fontos forráscsoport iratanyaga teljes 
terjedelemben, digitális másolatban hazake-
rült. A 2017-ben hazahozott felvételek száma 
összesen: 20 856.

a) A 2014–2015-ben megkezdett és 2017-
ben folytatott kutatások elsődlegesen tovább-
ra is az oszmán központi pénzügyi hivatal 
(Defterhâne-i Âmire) 16. és 17. századi ösz-
szeírás-sorozataira irányultak. A 2017. évi 
gyűjtőutak során sikerült a Timar Ruznâmçe 
Defterleri (RZ) sorozatából újabb kilenc kö-
tetnyi, korábban csak magángyűjteményben 
található, illetve Magyarországon egyáltalán 
nem őrzött deftert lemásoltatni.

b) A Maliyeden Müdevver Defterleri 
(MAD) sorozatból az oszmán katonaság kü-
lönféle összeírásai közül 15 kötet, eddig hi-
ányzó példányt találtunk és másoltattunk le. 
Ezzel a vizsgált szandzsákok Isztambulban őr-
zött birtokadományozási naplói kivétel nélkül 
megvannak másolatban.

c) A Tapu Tahrir Defterleri (TT) sorozata 
magyarországi digitális gyűjteményének ki-
egészítéseként 13 defter másolata került haza.

d) A Bab-i Defteri Cizye muhasebesi kalemi 
defteri (DCMH) sorozatában sikerült Magyar-
országra vonatkozó, 17. századi fejadó deftere-
ket is találni, melyek közül három jegyzéket 
másoltattunk.

    e) Folytattuk a Kâmil Kepeci Tasnifi (KK) 
sorozatába tartozó, az Oszmán Birodalom-
beli  közigazgatási viszonyok feltárásának 
alapjául szolgáló kinevezési defterek (Ruûs 
Defterleri) 2014-től megkezdett kutatását is. 
A 16–17. századi tisztviselők, így a magyar-
országi beglerbégek és szandzsákbégek kine-
vezési adatait is tartalmazó jegyzékek közül 
46 teljes példány másoltatása történt meg, 
melyek Magyarországon eddig csak magán-

gyűjteményben vagy egyáltalán nem voltak 
megtalálhatók.

f) A 17. századi kötetek másoltatásával foly-
tattuk a szultáni tanács (Divan-i Hümâyûn) 
fontos ügyeit tartalmazó Mühimme defterek 
(MD) teljes példányainak hazahozatalát. 45 
teljes kötet másoltatása történt meg, ezzel befe-
jeződött a 16–17. századi magyar vonatkozású 
adatokat tartalmazó MD kötetek összegyűjté-
se.

g) Folytattuk a Başbakanlık Osmanlı Arşivi 
gyűjteményében található rövidebb terjedel-
mű dokumentumok áttekintését is, amelyek 
számos apróbb információval járulnak hozzá 
a hódoltsági török világ megismeréséhez. El-
sősorban az Ibnülemin-, az Ali Emiri-, és a 
Muallim Cevdet-féle rendezésekből válogat-
tunk iratokat.
 
5. Részvétel tudományos konferencián 
A kutatócsoport eddigi eredményeit hazai és 
nemzetközi konferenciákon is bemutattuk.
Sudár Balázs: Török világ Pécsen. Pécs, 2017.
április 5. Pécs története alapítvány, történelmi 
előadássorozat.

Sz. Simon Éva: A Bocskai berát. Debrecen, 
2017. június 23. Déri Múzeum (Múzeumok éj-
szakája megnyitó)

Sz. Simon Éva: Oszmanisztikai kutatá-
sok lehetőségei az MNL-ben. MNL OL, 2017. 
szeptember 5. Műhelytanácskozás

Sudár Balázs: Szekszárd a török korban. 
Eger, 2017. november 11. Élet az oszmán hó-
doltságban V., Hungari Dzsebedzsi Kulturális 
Hagyományőrző és Sportegyesület.

Sz. Simon Éva: A szpáhi katonaság vizsgá-
latának lehetőségei a MNL OL Oszmán adat-
bázisa alapján. Eger, 2017. november 12. Élet az 
oszmán hódoltságban V., Hungari Dzsebedzsi 
Kulturális Hagyományőrző és Sportegyesület.

Gábor Demeter – Éva Sz. Simon: Some 
Spatial and Temporal Aspects of Ottoman 
Accomodation in the Hungarian Kingdom 
– The Possibilities of Visualization in GIS. 
Istanbul, 2017. november 21. 2. Uluslarasi 
Osmanli Cografyasi Arsiv Kongresi, Tapu ve 
Kadastro Genel Müdürlügü.

Éva Sz. Simon: «Sinirsiz» Imparatorluk. 
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16. Yüzyilda Osmanlilarin Macaristan'daki 
ileriemesi. Istanbul, 2017. november 22. 2. 
Uluslarasi Osmanli Cografyasi Arsiv Kongresi, 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlügü.

Sz. Simon Éva: A „határtalan” birodalom 
– oszmán terjeszkedés Magyarországon a 16. 
században. MNL OL, 2017. november 30. Le-
véltári délutánok 6.
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■ A magyarországi hódoltságra vonatkozóan csaknem 100 tímár rúznámcse – más néven a naponta vezetett birtokadományo-
zási napló – maradt fenn a különböző levéltárakban. Ezek közül az elsőt a 16. század közepéről őrizzük. A tímár rúznámcsék 
két egymást követő szandzsák-összeírás elkészülte között töltöttek be fontos szerepet. Ha egy szpáhi érdemei elismeréseként fel-
jebbvalójától magasabb jövedelemre kapott ajánlást (tezkere), ezt az iratot a Portán bemutatva és elismertetve szultáni kineve-
zési okiratban, úgynevezett berátban részesült. A tímár rúznámcsékba ennek a szultáni okiratnak a tartalmát másolták be. Az 
egyes bejegyzésekben szerepel a tímárba iktatott birtokos neve, valamint az „an-tahvíl-i” formula után annak a neve – eseten-
ként az átruházás okának feltüntetésével –, akitől átvette a birtoktestet. Majd az egyes települések és azok jövedelmének egyen-
kénti felsorolása, minden esetben annak a várnak a megnevezésével, amelyhez a település tartozott. Ha többen birtokoltak egy 
falut, akkor a részösszegeket (hisse) is megadták, majd a tímárok végösszegét, azaz a kiutalt éves jövedelmet (hâsıl) akcséban. A 
bejegyzések utolsó szakaszában a tímárbirtokos származásának, katonai érdemeinek és szerzett emeléseinek (terakki), azaz az 
adományozás okának leírása következik, feltüntetve a javadalomra felterjesztő személy nevét és a tezkere kiadásának idejét is. 
(Forrás: Başbakanlık Osmanlı Arşivi, İstanbul, Timar-ziamet ruznamçe defteri /DFE RZ/ 42, 496.)
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■ Az adatbázis egyes rekordjai a birtokcserékben érintett egyes birtoktesteket mutatják. Az első panel a birtoktest alapadatait, 
a második az új birtokosra vonatkozó adatokat – a tímár-birtokos származásának, katonai érdemeinek és szerzett emeléseinek 
(terakki), azaz az adományozás okának leírásával–, továbbá a javadalomba kapott települések és azok jövedelmének egyen-
kénti felsorolását, míg a harmadik a korábbi birtokos/birtokosok adatait tartalmazza magyar fordításban. (Forrás: Oszmán 
adatbázis Szenta stb. birtoktest)
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■ A
 G

IS-technológiával készített térképek nem
csak az egyes birtokok és közigazgatási egységek kiterjedésének ábrázolására, az adatok térbeli és időbeli változásának rögzítésére és m

egjele-
nítésére alkalm

asak, hanem
 kvantitatív elem

zések céljaira is. A
z itt bem

utatott térkép a szigetvári szandzsák egyes települései adóösszegének és háztartásszám
ainak hányadosát m

utatja. 
A

 m
egjelenített szám

adat alapján jól m
egfigyelhető, hogy a háztartások szám

a nem
 állt egyenes arányban az adó nagyságával. A

z adók relatív nagyságát a térképen oszlopdiagram
 jelöli. A

 
világoszölddel színezett területen a török összeírók nem

 találtak adózó háztartásokat, azaz a háztartások szám
a ez esetben nulla, ezért nincs m

egjeleníthető hányados. (A
 térképet készítette: 

K
ollányi László – Sz. Sim

on Éva)


